

Отзыв

на автореферат диссертации Меркуловой Наталии Алексеевны «Духовно-нравственный прядок в метафизике Г.В. Лейбница», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

Представленная Н.А.Меркуловой диссертация является актуальным и своевременным исследованием. В условиях интенсивной трансформации современного общества идея порядка часто выходит на первый план и порой получает самую различную интерпретацию. Философское осмысление единого мирового порядка призвано открыть постижение порядка метафизического, порядка бытия как такового. При этом необходимо выделяются новые сюжетные аспекты, важнейшим из которых является проблема осознания человеком своего места в этом порядке. Именно такую направленность избирает Н.А. Меркулова в ходе своего исследования. Сама постановка вопроса о самоопределении человека обретает новые смысловые грани в нынешних социокультурных условиях. Проблема поиска духовно-нравственных оснований, личностных ориентиров субъекта, призывает обратиться к наследию классической философской мысли, коим является метафизика Г.В. Лейбница. Автор представленной работы последовательно воссоздает вопросы духовного и нравственного характера в рамках лейбницевской мысли.

Оригинальным предстает подход Н.А. Меркуловой к раскрытию самой идеи порядка. Так, комплексный анализ фундаментальных положений учения Лейбница позволил выявить, что весь мировой порядок духовен по определению. Монада, понимаемая Лейбницем как «духовная единица бытия», определяется автором как единица порядка, причем не просто некая пассивная составляющая, но единица активная и самостоятельная. Монада и сама является упорядоченным микрокосмом, то есть сама упорядочивает себя в разной степени, зависящий от уровня осознанности ее

индивидуальных восприятий. Однако в этой связи неизбежен вопрос о самостоятельности монад. Если гармония мирового порядка есть изначальная данность, не означает ли это, что все уже заранее предопределено? В таком случае, каким образом субъект способен к автономной деятельности? Логика исследования была бы проявлена полнее, если бы диссертант более подробно разъяснил это противоречие, диктуемое здравым смыслом.

Далее Н.А. Меркулова переходит к рассмотрению непосредственно нравственных воззрений мыслителя. Такого рода экспликация способствует высвечиванию таких ключевых моментов как становление субстанции как субъекта, взаимосвязь духовности и нравственности в системе Лейбница, кроме того, позволяет доказать, что основанием человеческой нравственности выступает разум, а также продемонстрировать нравственное измерение свободы, любви и неразрушимости духа. Диссертант, вслед за Лейбницем, ставит во главу угла нравственность, основывающуюся на разумных основаниях. Такой подход есть призыв к особому рода рефлексии, поиску духовных основ не вовне, но внутри себя.

Внимания заслуживает и авторский подход к интерпретации текстов Лейбница, способствующий выявлению аспектов, значимых в рамках исследуемой проблематики. Н.А. Меркулова предпринимает попытку доказать, что тема нравственности (нравственного начала) является стержнем всей метафизической системы Лейбница.

Необходимо отметить весьма обширную источниковую базу исследования, в которой наряду с трудами Лейбница, воссоздано большое количество работ как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Следует признать, что автореферат диссертации Н.А. Меркуловой на тему «Духовно-нравственный порядок в метафизике Г.В. Лейбница» является полноценным, самостоятельным научно-философским трудом, обладающим безусловной ценностью и новизной. Автореферат отражает структуру и этапы научно-обоснованного продвижения к решению поставленных в

диссертации задач, получению соответствующих изученной проблематике выводов.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Научные выводы работы и ее основные положения нашли отражение в 10 авторских публикациях (3 из которых были опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК).

Таким образом, следует сделать вывод, что диссертационное исследование Наталии Алексеевны Меркуловой соответствует выбранной специальности 09.00.03 – история философии и согласно с авторефератом выступает законченным, самостоятельным, оригинальным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием.

Исходя из всего вышесказанного, необходимо заключить, что представленный автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор Наталия Алексеевна Меркулова достойна присуждения степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – история философии.

Дата: 5 декабря 2016 г.

Проректор по контрольно-аналитической и
административной работе ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный университет»,
доктор философских наук, профессор

Бубнов Ю.А.

394000 г. Воронеж, пр. Революции, д. 24, корп.3, к. 301 (3)

Тел.: (473) 220-77-73

e-mail: deanery@phipsy.vsu.ru



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
подпись	<i>Бубнов Ю.А.</i>
заверю	<i>Синякин</i>
	полностью
	подпись, расшифровка подписи
	05/12/2016